

## 基层党建

“小区排污通了，路灯亮堂，住着舒坦！”“有了固定摊位，做生意踏实多了！”这些话蕴藏着大家实实在在的获得感、稳如磐石的幸福感以及充盈心田的安全感。如今，我州正以实干为笔推动基层治理见实效。

# 我州基层党建解锁治理“幸福密码” 把群众的“闹心事”变成“暖心事”

◎全媒体记者 甘超 文/图

### 看做法

健全各项机制齐发力

基层工作纷繁复杂，如何用好穿针引线的功夫，将千头万绪的基层工作理清、干好，考验着基层干部的工作能力和“硬本领”，为此，我州以党建引领，在基层治理的实践中精准发力。

走进我州各地，创新治理场景如繁花绽放。得荣县的“树下协商”成为化解矛盾的温馨场景，“树下调查组”“走访队”“特派员”三支队伍协同作战，用“拉家常”的方式调解纠纷、关怀村民、落实政策；健全的“三项规则”让议事规范有序，“三项拓展”则延伸了治理触角。泸定县将党组织扎根小区，临时党支部凝聚党员力量，“1+4+N”治理矩阵打造服务阵地；党员下沉网格，亮身份办实事；多元共治模式通过协商恳谈、阳光治理和文化活动，让邻里情更浓；康定市公主桥社区坚持以提升治理效能、服务群众为抓手，创新“大党委”+“六个标准化”+“六联工作法”的“1+6+6”工作模式，让社区治理更精准高效；稻城县借助数字平台，“新乡贤”线上议事，“川善治”云端办事、数字积分激发文明乡风，为乡村治理注入科技活力；九龙县打造“智理”平台，“云上魁多百姓通”实现群众点单、党员接单，积分兑换让基层治理更有温度。

虫草、松茸是大自然馈赠的珍宝，也是我州农牧民群众增收的“金钥匙”，但特殊的地理环境等因素，曾让这片“金山银山”面临资源纠纷频发、产业发展受阻的困境。我州以党建为纽带，由卫健、公安等部门组建“康巴党旗红·有事找党员”志愿者服务队，创新“组织联建、治理联防、产业联动”模式，84个联合党组织如坚实堡垒屹立于高海拔的交界地带，通过规范议事与轮值机制打破区域壁垒；联合调解委员会走村入户化解矛盾，法治宣讲队穿村入户传播法律知识，“联合党支部+”模式激活产业动能，实现虫草、松茸等资源共享，共建青稞种植、牦牛养殖产业链，推动真达黑青稞水磨糌粑、神鹿谷风干牦牛肉等特色品牌走出高原。

值得一提的是，在虫草采集季，我州康定、色达、白玉等县(市)组建便民服务队提供“伴随式”服务，并成立联合工作小分队加强基层治理，切实保障采收秩序，让群众在虫草山上感受党的关怀与温暖。

如今，我州在具体工作中以党建为引领的基层治理体系不断创新。据了解，我州以城乡社区为载体，以“五社联动”为支撑，以项目化管理为手段，围绕城乡社区“补短板、提能力、创特色”，组织实施城乡社区治理优化提升行动，不断夯实基层治理基础。

在基层自治组织建设方面，一系列扎实的举措让基层自治焕发新活力。村(社区)依法选举产生居民小组、居务监督委员会等多个下属委员会负责人及成员，构建起完善的自治



图为党员志愿者正在帮助独居老人范婆婆搬家。

架构。居民会议、“四议两公开”等制度全面建立，自治章程更加规范。“围炉协商”“坝坝协商”等创新议事形式，让居民在家门口就能畅所欲言，共商社区发展大计。同时，村(社区)工作事项依法准入制度的建立，清晰界定了基层自治组织的职责边界。

在经费保障方面，州财政对行政村基层组织和公共服务运行经费补助达15万元/年、城市社区6万元/年，农村社区也根据具体情况获得每年6万元至12万元的稳定资金支持，为基层党建筑牢经济基础。

### 看成效

老百姓幸福感不断增强

“多亏了你们！”80岁的独居老人范婆婆拉着党员志愿者的手，感谢他们帮助自己从南郊租房回迁时康康小区。康定市榆林街道公主桥社区依托“双报到”及“大党委”机制，联合8家单位组建“康巴党旗红·有事找党员”志愿者服务队，为老人排忧解难。搬家时，志愿者细心打包、搬运物品，安置好新家后还为范婆婆耐心介绍周边设施。

在“中国松茸之乡”雅江，采摘户达娃轻点手机，通过“采摘云”划分的电子围栏网格，精准锁定自家松茸采摘区域。“以前采摘区域不明确，纠纷多，现在通过‘采摘云’划分电子围栏网格，收入比去年多了好几千。”他的笑容里满是喜悦。依托浙川对口支援打造的“雅江松茸全产业链数字化平台”“五朵云”系统如同智慧管家，从监测松茸生长环境的“监管云”，到促成交易、调解纠纷的“服务云”“流通云”，再到实现智能村级管理的“治理云”，让采摘边界纠纷减少42.8%，违规采摘下降62.4%，5000余户农户人均增收超500元。

“通过夯实党建引领，持续提升基层党组织平时组织能力和战时应对能力。”雅江县委组织部相关负责人介绍，这样一来，能切实提高基层工作的针对性和有效性，让精细化管理的“触角”延伸到每一名群众身边。

而在泸定县咱里村，伞岗坪房车营地成为318国道旁的“诗与远方”。

营地背靠巍峨贡嘎雪山，面朝壮阔大渡河峡谷，与雅康高速泸定大渡河大桥相邻。营地内特色小吃店飘香，充电桩、露营平台等设施一应俱全。湖南游客能先生在此旅居近一周，不禁赞叹：“风景绝美，去泸定桥骑车不过七八公里。”曾经矛盾突出的移民村，在“党建引领、数字赋能、车房同治”模式下，村“两委”搭建多元平台，党员干部解决1200余件群众诉求，实现向省级示范村的华丽转身。

道孚县沙江村同样焕发新生。村民卓玛翁感概地说：“打开‘数字沙江’小程序，垃圾清理、问题反映一键搞定。”在这里，“党建引领+三治融合”模式让党务村务“云公开”，政策查询“一键达”。党员先锋队化身“红色尖兵”，以法律咨询功能化解矛盾，“村民积分制”激发向善力量，文明新风扑面而来。

近年来，我州18个县(市)以党建为引领，激活基层治理“一池春水”。在城乡社区建设上，省级760万元资金注入康定、炉霍等8个县(市)19个村(社区)“补短板”项目，200万元助力色达、乡城县的4个村“创特色”，让社区服务设施更贴心。社会工作领域成果丰硕，州、县(市)、乡、社区四级社工服务体系全覆盖，289个乡镇(街道)社工站联合社会组织开展超万次关爱服务，263人新获社工职业资格。“五社联动”模式下，社区社会组织宣讲621场、化解纠纷2.15万余次，《甘孜州多举措提升社区治理效能》更获省政府推广，成为基层治理的“甘孜样板”。

### 看未来

瞄准目标方向不放松

治国安邦，重在基层；管党治党，重在基础。城市基层治理水平的高低，不仅事关群众幸福指数的提升，更关系到国家治理体系和治理能力现代化。

记者了解到，我州从强化党建引领、培育群众主体意识、规范村级事务管理、加大社区投入保障四大维度精准发力。

围绕强化基层党组织引领，筑牢

治理核心堡垒。一方面，深化理论与实践融合，推动村(社区)“两委”干部、党员系统学习乡村治理政策理论，通过“理论+实践”培训模式，提升政策落地的实操能力，拓宽治理创新路径。另一方面，健全组织管理机制，以制度建设为抓手，严明工作纪律，规范权力运行，确保问题调处依法依规、公平公正，切实增强党组织在基层治理中的领导力与公信力。

围绕培育村(居)民“主人翁”意识，激活自治内生动力。以贯彻落实《中华人民共和国村民委员会组织法》《中华人民共和国城市居民委员会组织法》为依托，通过宣传引导、典型示范等多元方式，推动群众从“被动接受管理”向“主动参与治理”转变。同时，充分尊重群众主体地位，精准对接合理诉求，完善自我管理、服务、教育、监督机制，夯实基层治理的群众基础。

围绕规范村(居)级工作事务，优化治理运行体系。明确党政群机构与村级组织的职责分工，细化履职流程，建立事务分流机制，将适宜市场化运作的公共服务纳入政府购买目录，推动工作数据整合共享。通过“做减法”减负增效、“做加法”提质赋能，让村级组织回归服务群众的核心职能。

围绕加大社区投入保障，夯实治理物质基础。严格落实社区干部薪酬待遇增长机制，设立健康体检专项资金，消除后顾之忧；将社区阵地建设纳入党建考核硬指标，以标准化规范化建设为目标，推动基层治理硬件设施全面升级，为基层治理提供坚实物质支撑。

从深山松茸采摘到网红营地打造，从数字乡村建设到多元社区共治等的足迹，也勾勒出奋进的方向，更描摹了甘孜幸福的底色。未来，我州将继续以党建为引领，持续深化基层治理创新实践，在现有成果的基础上，不断探索新路径、新方法，进一步提升基层治理精细化、智能化水平，让基层治理的成果更多更好地惠及广大群众，绘就更加美好的基层治理新画卷。

## 欢聚空港 共享美好夕阳 2025年甘孜州州级驻外老协联谊会 会在成都市双流区举行



图为文艺演出现场。

本报讯 5月21日上午，由州民政局主办，甘孜州驻双流离退休老年协会承办的2025年度甘孜州州级驻外老协联谊会会在成都市双流区举行。

州政协、州民政局相关领导，以及康定、崇州、雅安、大塘、乐山、眉山、德阳、新津、邛崃、广汉、大邑、双流12个老年协会的400余名离退休干部参加联谊会。

会议在《没有共产党就没有新中国》的雄壮歌声中开幕。会议进行了甘孜州州级驻外老协联谊会会旗交接仪式，双流老协会会长将会旗移交给下一届承办方雅安老协会会长。2026年度州级驻外老协联谊会将在雅安举行。

州民政局相关负责人在会上致辞，向参加会议的老同志致以最热烈的欢迎和最诚挚的问候，向一直以来关心支持我州养老服务事业发展和老龄工作的社会各界人士致以最衷心的感谢和崇高的敬意，祝本次联谊会取得圆满成功。并指出，广大老同志是甘孜发展的亲历者、见证者和建设者，是最为宝贵的精神财富和智慧源泉，州民政局将始终坚守初心，一如既往地用心用情做好老龄服务工作，全力以赴努力构建更加完

善的养老保障体系，让每一位老同志都能健康快乐地享受幸福的晚年生活。

近年来，甘孜州州级驻外各老协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终秉承“老有所乐、老有所为、老有所学”的宗旨，努力为老同志搭建沟通交流的平台，营造温暖和谐的精神家园。

由双流老协代表队表演的开场舞《鲜水情韵》拉开了联谊会文艺演出的帷幕。随后，大合唱《共和国之恋》《康定恋歌》，舞蹈《欢乐锅庄》《社会主义好》《巴塘弦子》《新时代牧人风采》《爱的大树》《吉祥锅庄》等各协会文艺队精心准备的20多个节目依次登场。400余名离退休老同志相聚在空港双流，以动感的舞姿、优美的歌声，共同舞动“圣吉甘孜·魅力康巴”的美妙弦乐，歌唱今天的幸福生活，深情表达对党和政府的感谢之情。

活动在充满欢乐祥和、热情洋溢的氛围中圆满结束。

常晓兰 文/图

## 弘扬长征精神 汲取奋进力量 我州举办“贡嘎情韵·甘孜青年人才汇”活动



图为青年们在红军长征磨西陈列馆参观。

本报讯 5月23日，由州委州直机关工委、共青团州委、州青年联合会与四川大唐国际甘孜水电开发有限公司联合主办的“贡嘎情韵·甘孜青年人才汇”活动，在海螺沟磨西镇举行。此次活动紧扣红色教育、团队协作与青年交友主题，吸引了来自全州各行各业40余名优秀青年代表踊跃参与。

当天上午10时，磨西古镇上空的薄雾还未散尽，青年们已精神抖擞地齐聚红军长征磨西陈列馆。馆内，泛黄的照片、珍贵的文物，无声诉说着那段烽火岁月。在毛泽东同志住地旧址，青年们凝视着简朴陈设，仿佛穿越时空，与革命先辈展开一场心灵对话。来自四川大唐国际甘孜水电开发有限公司的李新磊首次参加此类活动，深受触动。他说：“走进陈列馆，我真切感受到信仰的强大力量。作为新时代青年，在今后的工作中，我将把长征精神铭记于心，激励自己奋勇前行，努力成为一颗永不生锈的‘螺丝钉’。”

中午时分，青年们围坐在一起，品尝忆苦饭。简单的窝窝头、玉米糊，让大家对革命年代的艰辛有了更深刻的体会。随后，一场以红军飞夺泸定桥、雨夜急行军

为背景的拓展游戏火热开场。“支援前线”“重走长征路”“极速60秒重温党史”三个环节，不仅考验团队默契，更让大家对红色文化的理解，更让青年们在互动中增进彼此的了解。

当悠扬乐声在磨西古镇响起，活动进入轻松愉悦的“情定贡嘎·‘音’为遇见你”环节。梵音乐队带来《康定先生》《山坡上的狗尾巴草》等脍炙人口的歌曲与趣味游戏穿插进行。州幼儿园青年职工朱瑶说：“在淅淅沥沥的雨声里，用音乐传递情感，这样的交流既浪漫又充满力量。此次活动让我结识了许多新朋友，更是一次难忘的精神洗礼。”

共青团州委青年发展部部长王睿杰表示：“此次活动是‘青恋计划’的一次创新实践，我们尝试将红色教育与自然体验有机结合，既传承了革命精神，又为青年们搭建了交流平台。下一步，团州委将紧密结合甘孜特色，不断创新活动形式，加强跨区域、跨领域合作，充分利用互联网技术打造线上线下融合平台，常态化开展‘青恋计划’系列交友活动，持续为甘孜的发展注入青春力量。”

全媒体记者 罗文婕 文/图

## 常敲思想警钟 常紧纪律之弦 甘孜州州级驻乐山老协党支部专题学习州委警示教育会议精神

本报讯 5月23日，甘孜州州级驻乐山离退休干部职工党支部召开网络专题学习州委警示教育会议精神，要求所有党员要常敲思想警钟、常紧纪律之弦，始终做到忠诚干净担当，以优良作风推动老协工作廉洁高效发展。

“学习了州委书记沈阳的讲话精

神后，我深感作为甘孜州州级驻乐山离退休干部职工党支部书记要带头学好领会好会议精神，并将会议精神转化为做好协会工作的动力，带领协会全体党员全面贯彻好党中央和省、州委决策部署，锲而不舍落实好中央八项规定精神。”协会党支部书记吴琼康说。

其他党员纷纷表示，通过学习州委警示教育会议精神，深刻体会到作为一名退休的普通党员，不论在任何时候都必须从心灵深处和思想根源上坚定理想信念，筑牢宗旨意识，牢固树立正确的世界观、人生观、价值观，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装

自己的头脑。任何时候任何情况下都不能忘记初心和使命和入党誓词，必须严守党的纪律规矩，严格要求自己，自觉传承党的光荣传统和优良作风，始终保持共产党员先进性本色。要以典型案例为镜鉴，始终保持政治定力，筑牢拒腐防变的思想堤坝。

宋志勇